

新年开新局

郴州提早谋划备春耕

已建和在建集中育秧设施面积逾百万平方米，拟储备化肥3万余吨

湖南日报全媒体记者 罗微 通讯员 周慧

2月17日，汝城县井坡镇，种粮大户欧文清的育秧工厂48个大棚连成一片，蔚为壮观。育秧大棚里有水肥一体化设施，能够实现对秧苗的精细化管理。

“今年我的大棚将育秧5500亩，除了自己承包的稻田，其他都是与周边农户签好合同，为他们代育的秧苗。”欧文清告诉记者，他今年打算种植水稻2600亩，这两天已经采购150吨复合肥，60多吨尿素。

一年之计在于春。为确保春季农业生产有序推进，郴州抢抓农时，早安排、早谋划、早落实，全力以赴做好春耕备耕工作。郴州市农业农村局相关负责人介绍，今年春耕，郴州在传统双季稻优势区域持续开展早稻集中育秧，引导建

立功能齐全、设施完善、生产先进的育秧基地，提升秧苗质量，目前已建成和在建集中育秧设施共218个，面积达102.54万平方米。

同时，农业部门组织农技人员深入田间地头，查苗情、查病虫情，开展技术指导，及时解决生产中的各类技术问题，确保关键技术落实到田。当前重点加强水肥管理，实现健苗壮苗阶段性生产目标，做好病虫害调查和监测，狠抓病虫害综合防治。

供销合作社作为农资供应“主力军”，不仅早早做好了农资储备，还有效优化配送服务。

“昨天下午打电话给供销社要10吨化肥，今天上午就送到了我的合作社仓库，真快！”苏仙区种粮大户李开勇说，今年每吨化肥价格也比

往年优惠了200元。

苏仙区供销社将农资配送到镇、村级综合服务社，并运用微信、电话、线上商城等方式，延长营业时间等措施，畅通农资供应渠道，将农资直送到农户家中或是田间地头。

为稳定农资价格、保证农资质量，郴州市供销合作社发布了化肥销售指导价，实时做好价格监测；持续开展农资打假行动，规范农资企业进货验收，农资门店经营行为，坚决杜绝假冒伪劣农资通过供销社渠道流入市场。

据悉，郴州市拟储备化肥30707吨，其中市本级拟储备14000吨，包括尿素、钾肥、复合肥、新型肥料等，各县市区拟储备16707吨。

沅江农机奏响“春耕曲”

14支服务队上门服务，累计检修各类农机具1200余台

湖南日报2月17日讯（全媒体记者 郭朵朵 通讯员 黄曦 李咏澎）“这个电机保护罩被破了，桨叶根部的圆孔扩大了，破损的零部件要及时更换。”2月16日，沅江市草尾镇乐园村，农机维修技术员董宇成带领队伍走村串户，指导农户保养、调试和检修各类农机具。

2月5日起，沅江市以镇、街道（中心）为单位，组建14支专业维修服务队，对全市广大农户的农机具进行预防性检修。截至目前，专业维修服务队已为全市54家农机合作社、280余户农

机大户提供上门服务，累计检修各类农机具1200余台。

为确保春耕生产顺利推进，沅江市打好春耕备耕“主动仗”。通过农机检修、换新、储备“三驾齐驱”，持续强化农机检修服务，落实以旧换新政策，加大农机储备力度，夯实春耕备耕基础。

沅江市创新推出“两补叠加”优惠政策。农户置换同品牌农机时，可同时享受报废更新新补贴、农机购置补贴以及企业提供的专项优惠3000元，调动农户更新农机设备的积极性。周波

是沅江市的一名种粮大户，他把自家老旧插秧机开到一家农机贸易门店，办理以旧换新手续。“现在政策这么好，换一台插秧机只要加一两万元，非常划算。”周波说。

沅江在全市建立农机动态监测机制，及时掌握农机配件储备及各农机运行情况，通过“线上调度+线下配送”方式，确保农户所需农机配件24小时内送达。“全市已储备300余台旋耕机、50余台高速插秧机和有序抛秧机，农机配件准备充足。”沅江市农机事务中心副主任冯裕匀说。



创建“针法字典”做好湘绣传人

2月17日，长沙市湘绣研究所再红刺绣创作基地，绣娘们在制作绣品。

绣娘们在制作绣品。去年开始，该所专家团队认真研究湘绣的75种针法，设计图案，制作样品。目前已完成10余种针法的整理，计划在今年将所有针法全部绣出来，并创建湘绣“针法字典”，让更多的人了解湘绣，爱上湘绣，并可通过“针法字典”学习湘绣。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

湖南医保支付资格管理实行“驾照式记分”

湖南日报全媒体记者 周倜 通讯员 吴宇淇 周缘 周鹏翔

2月17日，湖南省医疗保障局出台《湖南省医疗保险定点医药机构相关医务人员医保支付资格管理实施细则（试行）》（以下简称《细则》），明确从今年3月1日起，对相关人员2025年1月1日以后发生的违法违规违约行为进行责任认定和记分管理。

对过往“屡查屡犯、屡禁不止”现象亮剑

一般来说，定点医疗机构相关医务人员主要包括两类：一是定点医疗机构为参保人提供使用基金结算的医疗类、药学类、护理类、技术类等卫生专业技术人员，定点医疗机构负责医疗费用和医保结算审核的相关工作人员；二是定点零售药店为参保人提供使用基金结算的主要负责人（即药品经营许可证上的主要负责人）和相关医务人员（包括药师）。

“绝大多数从业者的行为是合法合规的，但是仍有一部分人明知故犯。”省医保局相关负责人介绍，近年来，医保基金监管力度不断加大，但部分定点医疗机构违法违规使用医保基金行为依然屡查屡犯、屡禁不止，而传统监管模式只能处罚医药机构、无法“监管到人”“处罚到人”是重要原因。这种传统监管模式既让少部分违法违规人员有恃无恐，对遵规守信者也不公平。

该负责人介绍，通过建立医保支付资格管理制度，将监管触角延伸至具体责任人，对违规责任人进行记分管理，突出了监管的精准性，让违规者付出应有的代价，能有效遏制医保基金滥用现象，同时也是对遵规守信医务人员的保护。

梯度式记分管理，让欺诈骗保者真正付出代价

就像我们平时驾照扣分管理一样，每个人所

能扣的分数是有限的，分数累积到一定程度，自然也要付出代价。此次的《细则》，对此做出具体说明。

医保部门对相关责任人的责任作出认定时，会综合考虑违法违规行为产生的原因、行为主体、涉及医保基金金额以及相关医务人员数量、责任大小等因素，对涉及金额较高、性质较恶劣的相关责任人员进行责任认定——

一般责任者，是指在其职责范围内，不履行或不正确履行自己的职责，对医保基金使用违法违规负面情形发生起配合作用的相关责任人员。

重要责任者，是指在其职责范围内，不履行或不正确履行自己的职责，对医保基金使用违法违规负面情形发生起主动作用的相关责任人员。

主要责任者，是指在其职责范围内，不履行或不正确履行自己的职责，对医保基金使用违法违规负面情形发生起决定作用的相关责任人员。

今后，对同一医保基金使用违法违规负面行为负一般责任者、重要责任者、主要责任者，应按对应记分档次从低到高记分。比如认定某一违规行为的记分档次为1—3分，则该违规行为的一般责任者记1分，重要责任者记2分，主要责任者记3分。

医保支付资格管理采用的是类似驾照记分的方式，根据违法违规行为的严重程度，区分性质，予以梯度式记分。”省医保局相关负责人介绍，对违法违规行为负有责任的相关人员才记分，没有责任的不记分，负主要责任的多记分，负一般责任的少记分。轻微的一般违法违规行为，只是少量记分，更多是警示作用，不会对医务人员产生实质性影响。

“但如果一般违法违规行为屡禁不止，有可能就会累计达到一定分值，产生实质性后果。”该负责人指出，此举是为了真正达到惩戒的目的。特别是对一些严重的欺诈骗保行为，医保部门将对主

要责任人员一次性记满12分，终止其医保支付资格，3年内不得恢复，并且全国联网惩戒，让欺诈骗保者真正付出代价。

实行动态记分管理，也有多种渠道“修复”

根据《细则》，记分在一个自然年度内累加计算，下一个自然年度自动清零。记分档次分为1—3分、4—6分、7—9分、10—12分。

一个自然年度内记分达到9分的，将暂停其医保支付资格1—6个月，暂停期内提供服务发生的医保费用不予结算（急救、抢救除外）。

一个自然年度内记分达到12分的，将终止医保支付资格，终止期内所提供服务发生的医保费用将不予结算。其中，累计记满12分的，终止之日起1年内不得再次登记备案；一次性记满12分的，终止之日起3年内不得再次登记备案。

一旦在一家定点医疗机构被暂停或终止医保支付资格，在其他定点医疗机构也将被采取相应措施。在一个区域被记分处理的信息将在全国共享，实现跨机构、跨区域联动。

《细则》也充分考虑了从业者“知错就改”的态度和决心。因此，相关医务人员有记分修复需求时，《细则》也明确了修复途径。

就像驾照管理“学法减分”一样，在医保部门建立的支付资格记分修复管理信息平台上，相关医务人员可通过线上学习达到一定课时并通过考试的，年度内可获得一次修复。

此外，还可通过发表医保正能量文章、在上一年度医疗保障信用评价中“争优”、合规投诉举报、协助医保部门开展医保基金使用检查、核查、宣传或调研等多种渠道予以修复。

市要坚持同题共答、一体推进，构建全方位服务保障体系。

毛伟明一行还调研了南岳生物制药等企业，加快建设进度、完善基础配套、提升运营水平。省

三湘时评

呵护每一份平凡的奋斗

湖南日报全媒体评论员 朱永华

在我们身边，正发生着一个个青年创业的故事。他们不甘平庸，追逐梦想，成为城市中最动人的风景。

新年伊始，由中广天择制作的青年创业者微纪录片《在长沙都实现》在小红书、抖音号等平台同步上线。节目聚焦于40名青年创业者的追梦故事、成长经历，让观者心生感动和敬佩。

也许，在一般的人心目中，创业故事是由马斯克、比尔·盖茨、马云等经天纬地的“大人物”所书写。实际上，创新创业不分大小，无关身份。每一个平凡的人都可以有自己的追求和创造。这部纪录片正是以平视的角度、细腻的笔触，近距离观照我们日常生活中的非凡。纪录片中的青年创业者们，有的从街边小店做起，有的在写字楼里埋头苦干，有的在实验室里反复攻关。他们或许没有惊天动地的壮举，却用日复一日的坚持，诠释着奋斗的真谛。这个主要由“90后”和“00后”构成的群体，虽然没有完全褪去稚嫩的色彩，但是他们心地淳朴，敏于世事，肩负责任与担当，懂得尊重和共情。尤其让观众感佩的是，他们没有

好高骛远、贪大求功，而是很好地融入生活，脚踏实地地朝着自己的目标前行。

近年来，从中央到地方，都在鼓励青年创

新创业，在政策上、资金上给予大力支持，社会面也显示了理解和包容。如省会长沙，明确提出“友好青年”“让城市和人才共同成长”。

给予他们的，不仅是低廉的创业成本，更是这片梦想生根发芽的沃土。由此观之，连续十多年荣获“中国最具幸福感城市”，长沙的魅力不仅在于它的烟火气，更在于它为每一个奋斗者提供了实现梦想的可能。这座城市懂得，真正的幸福感，来自于让每个人都有机会通过奋斗改变命运。综合来看，就不难理解长沙市不断涌现的创业奇迹——一杯奶茶可以成就一个品牌，一间工作室可以孕育一个产业，一个创意可以改变一种生活方式。

每一个逐梦青年都是这座城市最宝贵的财富。他们的故事，就是最动人的城市叙事；他们的奋斗，筑就了城市最坚实的发展基石。让我们呵护每一份平凡的奋斗，祝福更多的创新创业者实现自己的梦想。

王俊寿在省残联第八届主席团第三次会议上强调 努力为全省残疾人筑起一个温暖的家

湖南日报2月17日讯（全媒体记者 张英）2月17日，省残联第八届主席团第三次会议暨2025年全省残联工作会议在长沙召开，副省长王俊寿出席会议并讲话。

王俊寿表示，过去一年，全省残联组织以残疾人友好型省份建设为主抓手，高质量完成两项省重点民生实事项目，在促进残疾人高质量充分就业、困难重度残疾人集中照护、科技助残等方面取得重大突破，在巴黎残奥会上取得历史最好成绩，13项工作经验在全国推介，全省残疾人事业高质量发展取得新进展、新实效。

王俊寿要求，新的一年，全省残联系统要深刻领会习近平总书记关于残疾人事业的重

要论述精神，以“如我是残”的代入感、“如芒在背”的使命感、“如坐针毡”的责任感，实实在在帮助残疾人解难题、办好事、谋福祉，通过组织实施残疾人“筑巢”三年行动计划，努力为全省残疾人筑起一个温暖的家。

据悉，“筑巢”三年行动计划将突出加强残疾人社会保障、康复服务、特殊教育、托养照护、文化体育、权益维护、科技助残、无障碍环境建设等重点领域关爱服务。重点办好1.5万名残疾儿童康复救助和2万名残疾人托养服务两项省重点民生实事，推动残疾儿童康复救助指标扩面，不断优化残疾人法律服务等。

会议补选王俊寿为省残联第八届主席团主席。

湖南“三站”引进院士、专家、博士团队391个 累计推广新技术新产品近万项

湖南日报全媒体记者 王俊铭 通讯员 徐蓉

2月13日，国际顶尖期刊《自然》刊登了中国科学院彭慧胜院士团队的重要成果《外部供锂技术突破锂电池的缺锂困境和寿命界限》。该研究为锂电池技术带来革命性突破——给废旧电池“打一针”，让电池重新“活”起来，将锂电池的循环寿命提升了1至2个数量级。

湖南工程学院唐志航教授参与了该项研究。去年6月，中国科学院彭慧胜院士工作站的落户，让湖南工程学院有了与国内顶尖科研团队长期合作交流的平台。

2月17日，记者从省科协获悉，目前，全省共建有省级院士工作站53家、专家工作站188家、博士创新站150家，引进院士、专家、博士团队391个，引进院士、专家、博士等高层次人才1955人，累计推广新技术、新产品近万项。

建立院士工作站，目的在于凝聚院士力量，服务科技创新和产业发展。目前，我省建站单位既包括装备制造、石油化工等传统产业，又涵盖轨道交通、电子信息、现代种业等战略性新兴产业。

以刘良院士工作站为例，它由湖南正清制药集团股份有限公司等与中国工程院院士、澳门科技大学荣誉校长刘良教授组建。作为全国唯一一家风湿免疫领域、湘粤港澳合作的院士工作站，建站4年多来，升级了中医药产学研

平台，开发了优势特色中药大品种，实现了ISO标准中中药材零的突破，为我省加速建设国家中医药综合改革示范区作出了积极贡献。

在院士工作站取得实绩后，我省又分别于2021年、2024年开始建设专家工作站、博士创新站。专家工作站以战略性新兴产业领域企业为主体，重点开展企业或行业关键技术突破和科技成果转化。博士创新站则以中小型企业为主体，引导鼓励高校青年博士下沉一线创新创业，服务中小型企业转型升级。

院士工作站、专家工作站、博士创新站，“三站”错位布局，成效显著——

湘潭华进重装科技股份有限公司万步炎专家工作站与湖南科技大学海洋实验室紧密合作，攻克核心技术，为我国海洋、陆地油气与新能源流体介质的输送管网建设，提供了强大技术装备支撑。

湖南桃花江竹材科技股份有限公司立足当地丰富的竹资源，与中南林业科技大学李霞镇博士团队开展竹材全流程技术攻关，在我省参与建造了现代全竹结构三层单体建筑。

记者从省科协获悉，我省将不断加强科技创新全链条部署、全领域布局，通过搭建院士工作站、专家工作站、博士创新站“三站”服务平台，大力开展科技成果转移转化，助力打通服务我省高质量发展的“最后一公里”。

湖南自贸试验区先行先试

17项制度创新成果省内复制推广

湖南日报2月17日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 周莉）记者今天从省商务厅获悉，湖南省人民政府近日印发《关于复制推广中国（湖南）自由贸易试验区第二批改革试点经验的通知》，明确在省内复制推广湖南自贸试验区7项改革试点经验和10项改革创新典型案例。

7项改革试点经验主要涉及贸易便利化、金融开放创新、政府职能转变、法治保障等4个方面。其中，在全省复制推广的5项，包括烟花爆竹出口智能化监管、食品安全领域送样环节智能化监管、新型离岸贸易结算机制创新、会展保安服务机制创新、不动产司法拍卖涉税服务联动机制；在海关特殊监管区复制推广2项，包括综保区优化进出区管理新模式、综保区边角料内销征税新模式。

10项改革创新典型案例主要涉及贸易

◀(上接1版②)

加力扩围消费品以旧换新，制定相关实施方案。新能源车和燃油车置换更新补贴标准较2024年均提高1000元，同时将4类家电产品、3类数码产品新增纳入补贴范围。数据显示，春节期间，全省消费行业日均销售开票与上年春节假期同比增长41.5%。

稳步推进金芙蓉投资基金设立，以市场化方式培育耐心资本，赋能实体经济。截至目前，大健康、新能源、空天海洋等6支子基金已获批，国家中小企业发展基金湖南子基金、数字产业子基金、大学生创业子基金等3支已落地注册。其中大学生创业基金募集到1800余个申报项目，立项116个，目前投资8个。